



秦唯则是射击运动员。朋友们都开玩笑说，张之臻高大的身材来自他爸，而良好的心理素质则源于母亲的“天然基因”。这也是苏忠明挑选小运动员的标准之一——看家长，家长身体怎么样，家长的配合度，这些都很重要。

而上海市网球中心教研组长、上海市网球协会副秘书长、上海体育馆少体校校长顾勇强告诉《新民周刊》，张之臻从5岁就开始接触网球，打了一两年后，当时的教练觉得他有些潜力，就建议他到徐汇区的上海体育馆少体校学习。

网球一直是上海体育馆少体校的强项，这离不开徐汇区教育部门的配合。顾勇强透露，徐汇区从2000年开始就实施“体教结合”，在网球方面的经典案例就是位育中学。2001年9月位育中学与原上海体育馆少体校合作成立了“位育一万体网球学校”。如今队里有13名运动员，经过20年的实践，学校也逐渐总结出一条符合本校学生特色发展的体教结合之路。

近几年，上海市教委又选了几个区布局一批有网球场的中小学实施“一条龙服务”，徐汇是其中之一，让有潜力的网球苗子进入这些学校就读，既能不耽误文化课的学习，又能保证下课后的网球训练。这一方法在上海很多区也推广开来，让打网球的孩子能够顺利进入高中甚至大学。

曾有一段时间，上海网球队的经费比较紧张，投资方也一度变更，从“巴士交大网球俱乐部”更名为“巴士双钱网球俱乐部”，后来浦东新区政府与市体育局联合办训更名为“上海浦东网球队”。为了把钱花在刀刃上，苏忠明透露，上海网球队和打比赛的队员会约法三章，根据队员的当时实力定一个小目标，“如果觉得你可以打进四强，就签约，写明进四强费用全报，没进四强只进八强就报销一半……张之臻也签过类似的协议，因为出国打比赛很花钱，我们不能让队员有一种去旅游的错觉”。

张卫华透露，过去这一年，张之臻一直在欧洲打比赛。“如

上海网球赛事

2023年举办的网球赛事

ATP1000 上海大师赛

ATP 挑战赛上海站

中国青少年网球巡回赛总决赛

(CTJ-A2000) U12,14,16 组别

ITF 国际男子网球巡回赛 (15K) 上海站

ITF 国际网球大师赛 MT200 上海站

果打不好，就没有更多的奖金和赞助支持，自己要承担一两百万的费用。还好，他的成绩可以接受，让我们没有受到经济上的损失。”

随着大师赛的传播效应，再加上吴迪和张之臻的个案激励，愈来愈多的上海小囡开始选择打网球。据统计，2022年上海全市共有网球场1457个，其中室外网球场1349个，网球馆108个。而在上海市体育部门注册的青少年网球运动员人数近1800人，注册教练员近百人。

上海市网球协会副会长、上海久事网球队总监李耀告诉《新民周刊》，“我们将重点布局12岁、14岁、16岁后备人才，对每个球员的职业生涯规划都做好细致的布局。毕竟胜利的光环永远是金字塔尖很少的那部分，大部分人都会面临职业发展瓶颈挑战。网球是一个生生不息、不断和自己拼搏、不断超越自己的运动，每一次失败就是为下一次的胜利做铺垫”。

无论是顾勇强还是李耀，都十分看好上海网球的未来，因为打球的人愈来愈多，好苗子也层出不穷。而通过网球运动来强身健体并磨炼意志，也是这座城市的品格之一。■

2023 上海劳力士大师赛启动。

